

Информация о ситуации с поддельной продукцией некоторых отраслей промышленности и предложения Томской торгово-промышленной палаты в этой сфере.

Проблема производства оборота контрафактной и фальсифицированной продукции остро стоит перед всеми ведущими экономическими странами мира.

В мире под фальсификацией понимают действия, направленные на обман покупателя или потребителя путем подделки объекта купли-продажи с корыстной целью. Фальсифицированными являются товары, материалы и изделия умышленно измененные (поддельные) и/или имеющие скрытые свойства и качество, информация о которых является заведомо неполной или недостоверной. Фальсификация товаров чаще всего производится путем придания им отдельных наиболее типичных признаков (внешнего вида, цвета, материала) при общем ухудшении или полной утрате отдельных наиболее значимых свойств товара. Наиболее часто подделываются также товарные и фирменные знаки предприятий-изготовителей, активно рекламирующих свою продукцию и уже имеющие заслуженно высокую репутацию у потребителя благодаря отличному качеству своей продукции.

В Российской Федерации производство и реализация фальсифицированной продукции достигло гигантских объемов, в результате чего страдают целые отрасли российской промышленности, а также подвергается опасности жизнь и здоровье, безопасность людей. Российские производители сталкиваются с появлением продукции, снабженной фальсифицированными сертификатами качества, максимально внешне стилизованными под оригинальную российскую продукцию. По оценкам всероссийских отраслевых институтов, торгово-промышленной палаты, предприятий – членов ТПП, доля контрафактной и сертифицированной продукции на российском рынке по отдельным позициям промышленных товаров достигает 70 %. Например, только одна партия фальсификата (1500 шт. отбойных молотков), задекларированного неким ООО «СТС-Алтай», и перехваченная на таможенном посту в Приморском крае, могла быть реализована по ценам производителя - ОАО «ТЭМЗ» - на сумму 9 млн. рублей.

В число предприятий, чьи товары наиболее часто подделываются мошенниками, как правило, входят лидеры обрабатывающих отраслей, создающих добавленную стоимость на территории регионов России, а также имеющих известность у потребителей.

По словам томских промышленников и предпринимателей в последнее время наблюдается тенденция подмены не только наименования компании-производителя и торговых марок, но и страны происхождения товаров производственно-технического назначения, что в свою очередь наносит ущерб Российской Федерации в целом.

Перемаркировка товара, произведенного на территории зарубежных государств, происходит, как правило, на территории стран Таможенного Союза, что затрудняет борьбу с фальсификатом силами таможни и требует дополнительных действий других правоохранительных органов. В последнее время участились случаи использования территории РФ как транзитной зоны, направления зарубежного фальсификата под видом российского товара в страны СНГ и ближнего зарубежья.

Информация о производителях фальсификата не является секретной – интернет сайты и рекламные материалы данных компаний находятся в свободном доступе (<http://setz.ru/>, <http://elzavod.com/>, <http://zaotzem.ru/>, <http://www.elcomspb.ru>, <http://www.elpk.ru>, <http://www.elmash-motor.ru/>, <http://wem-russia.ru/>).

Исследование, проведенное Томской ТПП, показывает, что оборот поддельной продукция не является специфической проблемой томских компаний, от данного явления страдает экономическая безопасность целых отраслей российской промышленности, проблема приобрела масштаб национального бедствия, касающегося здоровья граждан, а также сохранности имущества.

Так, например, по данным МЧС РФ, пожары от несоответствия электропроводки установленным требованиям (уменьшенное сечение токопроводящих жил и толщины изоляции) возникают чаще, чем суммарно от всего другого электротехнического оборудования, известны случаи поставки фальсифицированной продукции на предприятия оборонно-промышленного комплекса и производств повышенной опасности.

Среди наиболее часто подделываемой продукции: электродвигатели, отбойные молотки и шахтные вентиляторы, зарядные устройства, медицинские приборы и оборудование.

По оценкам специалистов ТПП, производство фальсифицированной и контрафактной продукции угрожает экономической безопасности следующих добросовестных российских предприятий:

Кабельная промышленность - ОАО «Сибкабель», ООО «Томсккабель», ООО «Камский кабель», ОАО «Электрокабель» Кольчугинский завод»;

Производство электродвигателей - ОАО «Ярославский электромашиностроительный завод» (ОАО «ELDIN»), ОАО «Сибэлектромотор», ОАО «Уралэлектро», ООО «Сибирская электротехническая компания», ОАО «Владимирский электромоторный завод» (РУСЭЛПРОМ);

Производство зарядных устройств - ЗАО «МЭКЦ «Дюны», ОАО «Тамбовский завод «Электроприбор», НПП «Орион» (Санкт-Петербург);

Производство отбойных молотков и горно-шахтного оборудования, манометров - ОАО «Томский электромеханический завод», ОАО «Конаковский завод механизированного инструмента», ОАО «Манотомь» и др.

Для исправления ситуации необходимо принять целый ряд комплексных мер – изменений в законодательстве, проведении информационных мероприятий, отработки финансовых механизмов для защиты добросовестных отечественных производителей.

В связи с этим предлагаем:

1. Внести изменения в Уголовный Кодекс Российской Федерации, закрепляющие уголовную ответственность граждан и юридических лиц за фальсификацию и контрафакт, особенно в случаях с товарами, подлежащими обязательной сертификации в соответствии с действующим законодательство РФ.

2. Федеральной антимонопольной службе обратить особое внимание на случаи недобросовестной конкуренции, производства и оборота фальсификата.

3. В связи с репутационными потерями Российской Федерации на международных рынках при реализации фальсификата, а также случаями поставки фальсифицированных товаров на предприятия оборонного комплекса поручить Федеральной службе безопасности Российской Федерации активизировать деятельность по выявлению и наказанию правонарушений, связанных с производством и оборотом контрафактной и фальсифицированной продукции.

4. Рекомендовать Торгово-промышленной палате Российской Федерации в срок до 01.01.2013 года разработать процедуру добровольной сертификации товара российского

происхождения с обязательной экспертизой технологических процессов в соответствии с нормами Таможенного кодекса Таможенного союза для отнесения товаров к категории «Сделано в России».

5. Рекомендовать компаниями с государственным участием при размещении заказов на поставку товаров, работ, услуг для собственных нужд допускать до участия в конкурсах продукцию, прошедшую добровольную сертификацию в системе торгово-промышленных палат России.